
У част и славу жртвама Валандовског покоља 
апр 20, 2022  

 

Српска заједница у Сев. Македонији и Валандовски регионални одбор СЗМ организују 

комеморативни скуп у Спомен костурници на Удову, на Велики петак, 22. априла 2022. 

године, у част и славу жртвама Валандовског покоља, зла које су бугарски терористи 

извршили над војницима и официрима на Велики петак 1915. године, најавила је 

председница Српске заједнице и Националног савета Срба у Сев. Македонији               

Гордана Јовић Стојковска. 

Подсећамо, у току ратних дејстава, 1914. и 1915. године, железничка пруга Солун-

Београд имала је изузетан значај за Србију и Русију. Њоме је из Солуна допреман ратни 

материјал и опрема, до Параћина, а потом до Прахова и одатле бродовима за Русију. 

Аустријанци су захтевали од Бугара да онеспособе ову пругу, па пошто у томе нису 

успевали обратили су се бугарским и турским комитским вођама, које су обилато 

новчано наградили. Окупљена је група од 3.500 бугарско-турских комита и 

припремљена у селима у околини Струмице за напад на железничку пругу. Циљ напада 

је одређен на месту где је граница била најближа прузи, а то су мостови на 103, 106.                

и 113. километру и војни гарнизон у Валандову, који је могао да најбрже дође у помоћ. 

Одређен је Велики петак те 1915. године за датум напада, кад нико од православних 

хришћана не ратује. Нападачи су подељени у две главне групе. Прва главна група од 

2.000 Бугара и Турака извршила је напад на подручје железничке пруге од 103. до 113. 

километра. Друга група од 1.500 Бугара и Турака напала је Валандово из два правца – 

из села Злешева и Пираве. Борба се водила у три часа ујутра. Пруга је одбрањена, 

ниједан мост није срушен и саобраћај је настављен да се обавља нормално.  



Погинуло је 115 бранилаца пруге. Сви су сахрањени на новом војничком гробљу, 

удаљеном 600 метара од железничке станице „Струмица”, поред пута ка селу Градец.  

У Валандову су бугарско-турске комите извршиле стравичан покољ 125 младих 

српских војника. Они су сахрањени на новом гробљу код тог места. Код села Калуцкова 

сахрањено је 21 лице које су бугарско-турске комите заклале на путу од границе.                     

У Калуцкову су заклали младог учитеља Богдана Јокића. 

Краљ Александар Карађорђевић је наредио да се подигне Спомен-костурница, на брду 

изнад Удова, на коти 100 где се неколико сати водила крвава борба бранилаца                            

и нападача. Градња костурнице је завршена и освештана 1936. године.  

У крипту су похрањени земни остаци жртава Валандовског покоља и 2.000 српских 

војника изгинулих у ослободилачким ратовима у срезовима: дојранском, 

ђевђелијском, струмичком и неготинско-кавадарском. 

Од 1936. године до данас, на Велики петак сваке године, одржава се помен жртвама 

чији су земни остаци похрањени у крипти Спомен-костурнице. 

 

Вест приредила Редакција Радија “Слово љубве” 

Извор: Гордана Јовић Стојковска фејсбук 

 

https://www.facebook.com/gordana.stojkovska

